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l. Apresentação 

 
Este trabalho de pesquisa visa examinar e acompanhar a atual situação 

ocupacional dos alunos egressos do ano de 2007, 2008 e 2009 do Instituto 

Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do ES – Campus Cachoeiro 

através da aplicação de questionários. 

Podemos esclarecer que entende-se como egresso o aluno que efetivamente 

concluiu os estudos regulares, estágios e outras atividades previstas no plano 

de curso e está apto a receber ou já recebeu o diploma. 

A pesquisa de acompanhamento de egressos é de importante relevância para 

esta Instituição. Além de avaliar as expectativas profissionais e educacionais 

dos concluintes, possibilitará também planejamento, definição e o  

aprimoramento Institucional. 

 

 

ll. Objetivos 
 

Geral: Analisar a percepção do aluno egresso quanto à profissão e ao curso 

escolhido, bem como aprofundar o relacionamento entre o aluno egresso e o 

Ifes. 

 

Específico:  

 

1) Conhecer a situação profissional dos egressos; 

2) Detectar o que os egressos têm a dizer sobre sua formação e sua 

atividade profissional; 

3) Medir o nível de satisfação do ex-aluno em relação ao curso e com a 

Instituição.  
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III. Metodologia da Pesquisa 
 

A elaboração desse trabalho consiste no resultado de uma pesquisa aplicada 

através de questionários realizados via telefone no período entre setembro a 

novembro de 2010. A pesquisa levou em consideração o total de 357 

egressos, sendo estes, concluintes no ano de 2007, 2008 e 2009. 

O questionário foi constituído por perguntas objetivas de múltipla escolha, 

visando a identificar a situação social, profissional e educacional dos egressos 

do IFES. 

 

Universo da Pesquisa 

 

Cursos Egressos Egressos contactados Porcentagem de retorno 

Eletromecânica 171 102 59,65% 

Informática 44 26 59.09% 

Mineração 142 86 60,56% 

Total 357 214 59,94% 
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Não conseguimos contactar todos os alunos egressos, pois, na maioria das 

vezes, os números dos telefones estavam desatualizados. Outras vezes, o 

egresso não tinha disponibilidade para responder a pesquisa. Dos 357 

egressos, foram respondidos 214 questionários, o que representa um 

percentual de 59,94%. 

 

A seguir os dados obtidos nesta pesquisa serão apresentados, por curso, através de 

gráficos interpretando os resultados e estruturados de acordo com os temas 

centrais, a saber: sexo, turno frequentado, idade do concluinte, empregabilidade, 

renda mensal, vida acadêmica e avaliação do Curso Técnico. 
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IV. Análise e Interpretação dos Dados 
 

Curso Técnico em Eletromecânica 

 
Sexo 

102 dos entrevistados, 94 são do sexo masculino o que corresponde a 

(92.16%) e 08 são do sexo feminino o que corresponde a (7.84%) conforme o 

gráfico a seguir. 

 

Turno Frequentado 

Dos 102 entrevistados, 72 cursaram no turno noturno correspondendo a 

70.59% e  30 no turno vespertino equivalendo a 29.41%. 
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Idade do Concluinte 

Com relação a idade dos concluintes, 02 estão com menos de 20 anos, 

correspondendo a 1.96% dos concluintes, 51 estão na faixa de 20 a 25 anos 

,correspondendo a 50% dos concluintes, 46 estão na faixa de 26 até 40 anos, 

correspondendo a 45.10% dos concluintes e 03 estão na faixa de 41 até 55 

anos, correspondendo a 2.94 % dos entrevistados. 

 

 

 

Empregabilidade 

Dos 102 entrevistados, 12 pessoas (11.76%) não estão trabalhando, 71  

(69.61%) estão trabalhando como técnicos na área de formação de seu curso 

no IFES, 02 (1.96%) estão trabalhando em área técnica, mas diferente da que 

Vespertino Noturno
0

20

40

60

80
Turno Frequentado

Nº de Alunos

Menos de 20 
anos

De 20 a 25 
anos

De 26 até 40 
anos

De 41 até 55 
anos

0
10
20
30
40
50
60

Idade do Concluinte

Nº de Alunos



8 

concluiu no IFES e 17 pessoas (16.67%) estão trabalhando em área diversa. 

 

 

Renda Mensal 

Esta questão nos permite identificar a renda do concluinte, 05 entrevistados 

estão na faixa de um salário mínimo, correspondendo a 4.90 % do total , 56 

estão na faixa de um a três salários mínimos, correspondendo a 54.90 %, 24 

ou seja 23.53% estão na faixa de três a cinco salários mínimos , 04 pessoas 

3.92% estão na faixa de cinco a dez salários mínimos, 01 representando 

0.98% mais de 10 salários mínimos e 12 entrevistados, 11.76% não 

informaram a renda. 
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Vida Acadêmica 

Dos 102 entrevistados, 69 ou seja 67.65 % não estão estudando, 07 estão em 

outro curso técnico correspondendo a 6.86 %, 04 estão em outro curso 

superior na mesma área profissional que concluiu no IFES correspondendo a 

3.92 % , 22 ou seja 21.57 % estão em outro Curso Superior . 

 

Cursando Ensino Superior 

Dos 102 entrevistados 26 ou seja 25.49 % responderam sim e 76 

correspondendo a  74.51 % responderam não. 
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Dos 104 entrevistados 47 ou seja 46.08 % avaliaram o Curso Técnico em 

Eletromecânica como ótimo, 55  (53.92%) avaliaram como bom e 02 (1.96%) 

avaliaram como regular. 

 

 

 

 

Curso Técnico em Informática 
 

Sexo 

26 dos entrevistados, 19 são do sexo masculino o que corresponde a 

(73.08%) e 07 são do sexo feminino o que corresponde a (26.92%) conforme 

o gráfico a seguir. 
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Turno Frequentado 

Dos 26 entrevistados, 25 cursaram no turno matutino correspondendo a 

96.15% e 01 no turno noturno equivalendo a 3,85%. 

 

 

Idade do Concluinte 

Com relação a idade dos concluintes, 25 estão na faixa de 20 a 25 

anos,correspondendo a 96.15 % dos concluintes, 01 está na faixa de 26 até 

40 anos, correspondendo a 3.85 % dos  entrevistados. 
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Empregabilidade 

Dos 26 entrevistados, 8 pessoas (30.77%) não estão trabalhando, 16  

(61.54%) estão trabalhando como técnicos na área de formação de seu curso 

no IFES e 02 pessoas (7.69%) estão trabalhando em área diversa. 

 

 

 

Renda Mensal 

Esta questão nos permite identificar a renda do concluinte, 06 entrevistados 

estão na faixa de um salário mínimo, correspondendo a 23.08 % do total , 02 

estão na faixa de um a três salários mínimos, correspondendo a 7.69 %, 10 

ou seja 38.46% estão na faixa de três a cinco salários mínimos e 08 

entrevistados, 30.77% não informaram a renda. 
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Vida Acadêmica 

Dos 26 entrevistados, 12 ou seja 46.15 % não estão estudando, 11 estão em 

outro Curso Superior na mesma área profissional que concluiu no IFES 

correspondendo a 42.31 % , 03 ou seja 11.54 % estão em outro curso 

Superior . 

 

 

Cursando Ensino Superior 

Dos 26 entrevistados 14 ou seja 53.85 % responderam sim e 12 

correspondendo a 46.15 % responderam não. 

 

01 salário 
mínimo

1 a 3 salá-
rios mínimos

3 a 5 salá-
rios mínimos

não informa-
ram a renda

0

2

4

6

8

10

12

Renda Mensal Atual

Nº de Alunos

não está es-
tudando

curso superior 
na área conclu-
ída no Ifes

outro curso 
superior

0
2
4
6
8

10
12
14

Vida acadêmica

Nº de Alunos



14 

 

 

Avaliação do Curso Técnico 

Dos 26 entrevistados 17 ou seja 65.38 % avaliaram o Curso Técnico em 

Informática como ótimo, 09  34.62 % avaliaram como bom. 

 

 

 

 

Curso Técnico em Mineração - Rochas Ornamentais 
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(46.51%) e 46 são do sexo feminino o que corresponde a (53.49%) conforme 

o gráfico a seguir. 

 

 

Turno Frequentado 

Dos 86 entrevistados, 26 cursaram no turno vespertino correspondendo a 

30.23% e 60 no turno noturno equivalendo a 69,77%. 
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anos, correspondendo a 24.42 % dos  entrevistados. 

 

 

 

Empregabilidade 

Dos 86 entrevistados, 16 pessoas (18.60%) não estão trabalhando, 22  

(25.58%) estão trabalhando como técnico na área de formação de seu curso 

no IFES e 48 pessoas (55.81%) estão trabalhando em área diversa. 
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do total , 34 estão na faixa de um a três salários mínimos, correspondendo a 

39.53 %, 20 ou seja 23.26% estão na faixa de três a cinco salários mínimos, 

02 estão na faixa de cinco a dez salários mínimos, correspondendo a 2.33 %, 

e 18 entrevistados, 20.93% não informaram a renda. 

 

 

 

Em relação aos 22 concluintes que trabalham como técnicos na área de 

formação de seu curso no IFES, 02 estão na faixa de um salário mínimo, 

correspondendo a 9.09% do total , 04 estão na faixa de um a três salários 

mínimos, correspondendo a 18.18 %, 13 ou seja 59.09% estão na faixa de 

três a cinco salários mínimos, 02 estão na faixa de cinco a dez salários 

mínimos, correspondendo a 9.09 %, e 01 concluinte, correspondendo a  

4.55% não informou a renda. 

 

01 salário 
mínimo

1 a 3 sa-
lários 
mínimos

3 a 5 sa-
lários 
mínimos

5 a 10 sa-
lários mí-
nimos

não in-
formaram 
a renda

0
5

10
15
20
25
30
35
40

Renda Mensal Atual 01

Nº de Alunos



18 

 

Vida Acadêmica 

Dos 86 entrevistados, 37 ou seja 43.02 % não estão estudando, 11 estão em 

outro curso superior na mesma área profissional que concluiu no IFES 

correspondendo a 12.79 % , 34 ou seja 39.53 % estão em outro Curso 

Superior e 04 estão em outro Curso Técnico correspondendo a 4.65%. 

 

 

 

Cursando Ensino Superior 

Dos 86 entrevistados 45 ou seja 52.43 % responderam sim e 41 

correspondendo a 47.67 % responderam não. 
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Avaliação do Curso Técnico 

Dos 86 entrevistados 10 ou seja 11.63 % avaliaram o Curso Técnico em 

Mineração com ênfase em Rochas Ornamentais como ótimo, 49 ou seja, 

56.98 % avaliaram como bom, 24 correspondendo a 27.91% como regular, 02 

ou seja 2.33% avaliaram com ruim e 01 concluinte, 1.16%  avaliou o curso 

como péssimo. 

 

 

 

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo
0

10

20

30

40

50

Avaliação do Curso Técnico

Nº de Alunos

NÃO SIM
39

40

41

42

43

44

45

46

Cursando Ensino Superior

Nº de Alunos



20 

 

 

V. Demonstrativos - Situação Geral 
 

 

ATIVIDADE PROFISSIONAL - QUADRO GERAL 

SITUAÇÃO EGRESSOS 

Não trabalha 36 

Trabalha na área técnica de formação no Ifes 109 

Trabalha na área técnica diferente da formação do Ifes 2 

Trabalha em área diversa 67 

Total 214 

 

 

 

VIDA ACADÊMICA – QUADRO GERAL 

SITUAÇÃO EGRESSOS 

Não estuda 118 

Outro curso técnico 11 

Curso superior na área do Ifes 26 

Outro curso superior 59 

Total 214 
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VI. Empresas Absorvedoras De Egressos 

 
CURSO  TÉCNICO EM ELETROMECÂNICA 

 

EMPRESA EGRESSO 

ITABIRA AGRO INDUSTRIAL 13 

ITAMIL ITAPEMIRIM  5 

FOZ DO BRASIL 4 

MICRON-ITA 3 

VIAÇÃO ITAPEMIRIM 3 

COOPERATIVA DE LATICÍNIOS SELITA 2 

USINA PAINEIRAS 2 

ENGELMIG 2 

SAMADISA 2 

SAMARCO MINERAÇÃO 2 

BRAMATECH 2 

ARCELLOR MITTAL 1 

VALE DO RIO DOCE 1 
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EDK MINERAÇÃO 1 

ENESA ENGENHARIA S.A – RJ 1 

STAR SAT  1 

GEOMAR REFRIGERAÇÃO 1 

ROCHAZ 1 

SENAI 1 

J. AVEZEDO MAQUINAS AGRICOLAS 1 

BREMIDE AUTOMAÇÃO 1 

QUALITY BOR 1 

NETLINK 1 

G.E.M. CALÇADOS 1 

T.J.M. INDUSTRIA E COMERCIO 1 

MEC STEEL 1 

GRUPO HALIB PREDITIVA 1 

MANUTEP MECANICA 1 

DEL DIESEL 1 

HAUWEI 1 

SIMA 1 

V & V COMERCIO DE PEDRAS 1 

E.P. RIBEIRO  1 

ELECTRA 1 

MAGMA METAL 1 

D.A.C. IMPLEMENTAÇÃO DE SISTEMAS 1 

M.M. MECANICA DIESEL 1 
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VERTIGE CALÇADOS 1 

OFICINA MECANICA ALMEIDA 1 

OFICINA DANILO MORAES 1 

ESCRITORIO DE ENG.  JAIRO FREITAS 1 

  

 

CURSO  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 

 

EMPRESA EGRESSO 

SOFT MARK 1 

PREFEITURA PRESIDENTE KENNEDY 1 

VENTOX 1 

LAKA MARMORES E GRANITOS 1 

ANTÔNIO AUTO PEÇAS 1 

MICROLINE SISTEMAS 1 

SANTA CASA DE MISERICORDIA 2 

PREFEITURA ATILIO VIVACQUA 1 

HOSPITAL EVANGELICO 1 

 

 

CURSO  TÉCNICO EM MINERAÇÃO – ROCHAS ORNAMENTAIS 

 

EMPRESA EGRESSO 

CENTRO DE TECNOLOGIA MINERAL 2 

NEUGRAMAR GRANITOS 1 
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GIACOMELI MARMORES E GRANITOS 1 

GRANI MASTER 1 

IFES 1 

GRAMIZIME GRANITO E MARMORES 1 

POLITA MARMORES E GRANITOS 1 

J.V.S. GRANITOS 1 

GRANSUL MARMORE E GRANITO 1 

GRAN BRASIL MARMORES 1 

ITAPUAMA MARMORE E GRANITO 1 

MINERAÇÃO CAPIXABA 1 

UFES 1 

ULTRAMAR MINERAÇÃO 1 

POLIGONO ENGENHARIA 1 

PRATES EXPORT 1 

BRAZILIAN STONE 1 

PEDRA BRANCA MARMORE E GRANITO 1 

GRAN ROCHAS 1 

COBRAL ABRASIVOS 1 
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ANEXOS 
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 PESQUISA DE EGRESSO 

*E todos aluno que concluiu o estágio e entregou o relatório final. 
 

Nome:___________________________________________Telefone: ___________________ 
Sexo: ( ) M ( ) F 
Curso em que se formou: _______________Ano de término do curso :________________ 
Turno frequentado: 
a) ( ) matutino b) ( ) vespertino c) ( ) noturno 
Idade do concluinte: 
a) ( ) Menos de 20 anos   d) ( ) de 41 até 55 anos 
b) ( ) de 20 a 25 anos    e) ( ) mais de 55 anos 
c) ( ) de 26 até 40 anos 
Quanto a sua atividade profissional: 
a) ( ) Não está trabalhando. 
b) ( ) Nunca atuou na área técnica 
c) ( ) Está trabalhando como técnico na área de formação de seu curso no Ifes 
d) ( ) Está trabalhando em área técnica, mas diferente da que concluiu no Ifes 
e) ( ) Está trabalhando em área diversa. 
Nome da empresa onde trabalha:_________________________________________________ 
Já trabalhava na empresa citada acima antes de iniciar o curso: 
a)( )Sim   b) ( )Não 
Qual é o seu vínculo empregatício:  
a)( ) Empregado com carteira assinada   b)( ) Empregado sem carteira assinada 
c)( ) Funcionário público concursado              d)( ) Autônomo/Prestador de serviços 
e)( ) Proprietário de empresa/negócio   e)( ) Outros 
Renda mensal atual: 
a) ( ) até um salário mínimo    d) ( ) de cinco a dez salários mínimos 
b) ( ) de um a três salários mínimos   e) ( ) mais de dez salários mínimos 
c) ( ) de três a cinco salários mínimos 
Tempo de trabalho na empresa onde exerce sua atividade de Técnico 
a) ( ) até seis meses c) ( ) de um ano até um ano e meio 
b) ( ) de seis meses a um ano; d) ( ) mais de um ano e meio 
Qual o seu grau de satisfação em relação às suas atividades profissionais desenvolvidas 
na atualidade: 
a)( ) Muito satisfeito    b)( ) Satisfeito   c)( ) Indiferente 
d)( ) Insatisfeito    e)( ) Muito insatisfeito  
Quanto a sua vida acadêmica: 
a) ( ) não está estudando; 
b) ( ) está em outro curso técnico 
c) ( ) está em curso superior na mesma área profissional que concluiu no Ifes 
d) ( ) está em outro curso superior 
e) ( )está cursando curso superior em área não tecnológica 
Atualmente está cursando alguma faculdade? 
( ) Sim ( ) Não 
Qual :______________________________________________ 
Como o(a) sr.(a) avalia o curso técnico que o(a) sr.(a) concluiu ? 
a)( ) Ótima  b)( )Bom  c)( ) Regular  d)( ) Ruim  e)( ) Péssimo 
Espaço disponível para comentários e sugestões: 
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____________________________________________________________________________ 

Comentários e Sugestões dos Egressos dos Cursos 
 

TÉCNICO EM INFORMATICA 

1- “A instituição deveria aumentar as vagas para esse curso.” 

2- “O curso tem muita informação ao mesmo tempo e não consegui absorver muitas 

matérias, pois não é aprofundado numa área especifica.” 

3- “A instituição deveria firmar convênios com as empresas.” 

4- “Aprofundar mais na disciplina de redes, pois o mercado de trabalho está 

oferecendo muitas oportunidades nessa área.” 

5- “A instituição deve ajudar e encaminhar os alunos formados para as empresas.” 

 
TÉCNICO EM ELETROMECÂNICA 

1- “O curso deve-se voltar mais para a disciplina de mecânica.” 

2- “Ter mais atenção com a parte dos estágios.” 

3- “Que invista mais em tecnologia.” 

4- “Mais aulas praticas, deixou a desejar nessa área.”(18 egressos) 

5- “A instituição deveria divulgar mais os cursos para as empresas.”(2 egressos) 

6- “Deveria ter mais palestras, workshop, feiras, trazer ex-alunos para passar as 

suas experiencias e também empresários da área.”(2 egressos) 

7- “Deveria ter disciplinas laboratoriais com carga horaria maior.” 

8- “Buscar mais convênios com empresas para áreas de estágio.” 

9- “Que o corpo acadêmico poderia se aperfeiçoar mais em ensinar.” 

10- “Sugiro a instituição um curso superior nessa área de formação.”(5 egressos) 

11- “A instituição deveria buscar mais oportunidades de emprego ou estágio para os 

alunos.” 

12-”O curso acrescentou na minha vida profissional, trazendo mais conhecimento.” 

13- “Somente agradecer o tempo que passei na instituição.” 

14-”O curso abriu uma oportunidade maravilhosa para mim, iniciei como estagiário e 

hoje sou efetivo.” 

15- “O curso deixou muito a desejar na parte elétrica, deveria focar mais nessa 
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área.” 

16- “A instituição é muito boa e agradeço pela oportunidade de estudo.” 

17- “O curso deveria ter mais aulas práticas, principalmente em automação no 4º 

módulo, pois o mercado exige.” 

18- “Agradecer a instituição pela oportunidade.” 

19- “Não obtive uma boa aprendizagem em relação aos laboratórios, principalmente 

no último módulo.” 

20- “O registro do CRA para o Técnico em eletromecânica é limitado podendo 

somente assinar nas áreas de manutenção e mecânica.” (2 egressos) 

21- “Os professores deveriam transmitir conhecimento na prática, porque o mercado 

não é só teoria, deveriam buscar esse conhecimento nas empresas.” 

22- “Sugiro cursos superiores em só um turno.” 

23- “Curso muito geral, deveriam focar mais na elétrica ou na mecânica.”(2 

egressos) 

24- “Curso técnico deveria ter carga horária maior.” 

25- “Acompanhamento dos professores nos estágios.” 

26- “O curso deixou a desejar quanto as visitas técnicas, precisamos de mais 

conhecimento do mercado de trabalho.” 

27- “A disciplina desenho técnico deixou a desejar, sugiro um melhor 
aperfeiçoamento.” 

28- “O curso é excelente, porém o mercado de trabalho não valoriza e não dá 

oportunidade.” 

29- “A instituição se desenvolveu bastante.” 

30- “As empresas deveriam fazer um intercambio maior e melhor com os alunos 

formados.” 

 

TÉCNICO EM MINERAÇÃO COM ENFASE EM ROCHAS ORNAMENTAIS 

1- “Fazer mais visitas técnicas para mostrar aos alunos a realidade das empresas.” 
(4 egressos) 

2- “Muitos problemas com o registro do curso no CREA e que até hoje não foi 

resolvido.”(2 egressos) 
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3- “O curso não serviu para nada, não agregou nada, só para quem já atuava na 

área.” 

4- “Gostaria de voltar a estudar para poder tirar o CREA.” (2 egressos) 

5- “Os professores são muito bons, a biblioteca e os laboratórios deixaram a desejar 

e mau estrutura do curso de Rochas Ornamentais, pois não consegui tirar o CREA.” 

6- “A instituição deveria dar mais valor e ter mais interesse com esse curso.” 

7- “Que a instituição de um suporte ao aluno formado para que consiga um 
emprego.” 

8- “A maioria dos alunos formados não conseguiram emprego na área.” 

9- “O curso não me acrescentou nada.” 

10- “Deveria ter mais aulas práticas.” (5 egressos) 

11- “É muito difícil conseguir estágio, principalmente para a mulher, o estágio para 

esse curso deveria ser opcional.” 

12- “O tempo do curso é muito pouco para abordar todas a matérias.” 

13- “O curso não teve nenhuma oportunidade, e que a instituição não apoio o curso 

nem os alunos.” 

14- “A instituição ajudou muito profissionalmente.” 

15- “Que o curso fosse reconhecido no CREA.” 

16- “Alguns professores não têm didática e não sabem dar aula.” 

17- “O curso não foi bem divulgado.” 

18- “O curso deixou muito a desejar, principalmente em relação ao CREA.” 

19- “Dos alunos que formaram poucos conseguiram emprego na área, falta 

oportunidades.” 

20- “Aulas mais dinâmicas.” 
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VIII. Considerações Finais 

 
A pesquisa mostrou claramente através dos resultados que, apesar de todos 

os esforços da Instituição para captar alunos, essa, ainda tem dificuldade em 

fidelizá-los. Alguns dos egressos mostraram que os Cursos não agregaram 

valor às suas vidas. 

Isso mostra distância entre o que se objetiva e o que, de fato, se está 

conseguindo fazer. 

Fica essa pesquisa como contribuição para uma oportuna reflexão que a 

Instituição deve fazer, discutindo com seus Docentes e Corpo Técnico-

Administrativo, quais as problemáticas que prejudicam o trajeto dos Cursos e 

impactam diretamente na qualidade do egresso e na sua absorção ao 

mercado de trabalho, bem como repensar a dinâmica de ensinagem e de 

aprendizagem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


